



世说



平常心

■陈广胜

慧海禅师曾说自己的修道用功之法：“饥来吃饭，困来即眠。”

这又有什么异于常人呢？因为多数人吃饭时，总想着杂事，却往往忽略了饭菜的滋味；等到上床睡觉，又满脑子翻来覆去，乃至夜不成寐。而对于慧海禅师，吃饭就是吃饭，睡觉就是睡觉，绝不无谓地劳心伤神。他认为，世人难以做到一心一用，大家在利害得失中“百种须索”、“千般计较”，只因丧失了应有的平常心。

慧海禅师讲的道理极其普通，甚至他的与众不同，也那般地不起眼。但恰恰是这份寻常，展示了非凡的境界。人被功名利禄所驱使，往往过分刻意。而经过挖空心思的钻营，或许能够多得一些，可失去的是生命的本我，以致侵蚀了像吃饭、睡觉等最基本的自由。不仅如此，“多得”还常常成为“多失”的前因。多少人日夜费尽心机，到头来万事成空，竟不知一辈子忙了个啥。

“人生在世，只不过是过路的旅客。”意大利哲学家托马斯·阿奎那如此说。虽然是过路，人们却背着大包小包，渴望装入尽可能多的东西。然而，“想要”总大于“能要”，通常你越想得到一样东西，就越难以如愿。这好比手中的沙子，握得越紧，就撒落越多。于是，睿智的人便怀一颗平常心，将过度的欲念排解开来。生命毕竟有着无可逃脱的共同归宿，我们与其让行囊成为一堆辎重，不如轻装上路，更好地欣赏沿途的风景。

在现实生活中，人们总对幸福孜孜以求，通常又感叹幸

福远隔重山。究竟是幸福太稀缺，还是我们人为地抬高了门槛？唐人有一首禅诗：“终日寻春不见春，芒鞋踏破岭头云。归来偶把梅花嗅，春在枝头已十分。”意指佛性本在心里，可人们却四处寻找。同样，大家对幸福也往往骑牛找牛，甚至在名利场缘木求鱼。殊不知幸福是内心的感受，并非外物的堆积。“居陋巷，一箪食，一瓢饮”的颜回，就比诸多尸位素餐、浑浑噩噩的权贵活得充实而有乐趣。怀平常心，正是祛除内心的虚火，以更好地品味生活，嚼取其中的愉悦和内涵。

仿佛人生航行的压舱石，平常心的根本是知足。它想对想要且已得到的，知道说“够了”，绝不过分贪求；对想要却得不到的，知道说“算了”，绝不一味强求。若如此，我们很快会发现：人生的路很宽广，某一条不通，可以换一条；人生的角色很多元，演不了主角，还可以演配角；人生的内容更是很丰富，做不到弯弓射月，还可以采菊东篱。以这样的心灵处世，做人

许多人虽然衣食无虞，却活得很累。究其原因，不是身累，而是心累，是缺了平常心的精神之累。怀平常心，正是祛除内心的虚火，以更好地品味生活，嚼取其中的愉悦和内涵。

做一名耕耘者

■吴重生

做一名耕耘者
给我五行中的土，给我五谷中的谷
给我流动的江，给我青色的阳光
做一名耕耘者
给我云霞的邀请函，给我烟雨的婚柬
给我火把的余光
我要书屋中的三扇窗
在纸上耕耘
在标点之间播种长毛的文字

边播种边看着文字
我的孩子
我犁出的时代
汇成江南雨
我挥舞的岁月
劈开春天的山岳
我置身在花海中了
我置身在稻浪中了
我置身在天地中了

给我的火种我埋土里了
给我的种子我埋土里了
因为我要耕耘
土壤没入了我的童年
因为我要耕耘
种子攥住了我的手
因为我要耕耘
朋友们纷纷赶过来
站在田埂上

劳动托起
中国梦

主题诗歌大奖赛
华电电力科学研究院
众泰控股集团
浙江工人日报社



眷乡客

刘康弟 摄

城市因有你而繁华
你是创造环境的美化大师
你用劳动创造温馨和谐
万物皆因你而美丽
量
然热情
我们敬佩您日夜的坚守却依
曾埋怨
我们感恩您无声的付出却不
生灵
长
你用无私的奉献赋予它们力
量
净化着每一方空气
中
你用淳朴笑容迎接每个人
当人们睡眼朦胧中
才华
随着花草芳香一起荡漾在空
因为我们每天呼吸着新鲜空气
在这五颜六色的环境中尽展
因为有你
而你依然坚持呵护花草树木
只为它们绽放得更鲜艳
这是个火热的季节
灼热的空气令人焦躁不已

总有一种力量

■汤纪伟

总有一种力量让我们勇于担当
总有一种力量让我们奋勇前行

三

光阴荏苒
日历正在一页页减去
没有什么可以把人轻易打动
除了内心的爱 除了前进的脚步
有一种力量
正从你的工作中尽情释放
有一种呵护
正从你的眼神中坚定流出

二

十年的风风雨雨
我们看着你任劳任怨
我们看着你披星戴月
我们看着你挥汗如雨
我们看着你，我们不停地为你加油
因为我们荣辱与共 风雨同舟
总有一种力量让我们众志成城
总有一种力量让我们恪尽职守

四

十年的风风雨雨
那些日复一日的劳作
那些被岁月风干的容颜
那些被风雨蚀刻的皱纹
而我们必须表达的
是对你的敬意
是你 让企业插上腾飞的翅膀
我们把永远的敬意献给你

绿的使者

■陈一璐

诗言情志

缺憾之美

■兆木

■写意人生

世上的事情或多或少地存在缺憾。苏轼词曰：“月有阴晴圆缺，人有悲欢离合，此事古难全”。在现实生活中，称心如意的事少，而不尽人意的事多；完美无缺之物难寻，而留瑕有缺之物却多见。就像在茫茫人海里，随处可见生动多姿的美女、帅哥或者暖男、“女汉子”，却难以觅见梦中的完美“女神”或“男神”。真可谓“虽不能至，而心向往之”，一句话，现实世界难有完美或圆满的东西，倒是缺憾随处可见，成了客观存在的真实物状。

曾国藩有句箴言：人守缺憾之美。他十分推崇“惜福求缺”，晚年把自己的住所题名为“求阙斋”，由此可见这位大儒名臣对历史人生的深邃洞察与真知卓识。杨绛曾说：“上苍不会让所有幸福集中到某个人身上，得到爱情未必拥有金钱；拥有关金未必得到快乐；得到快乐未必拥有健康；拥有健康未必一切都会如愿以偿”。莫言说得更白：“世界上事情，最忌讳的就是一个十全十美。凡事总要稍留欠缺，才能持恒。”说明人生在世，不可无缺，也不可能万事如意，存在缺憾是生活的必然，如同现实社会矛盾交织、问题错综，不以人的喜好欲求所改变或消匿。与其苦苦追求完美，被完美所累，不如坦然面对现实，随缘而安、知足常乐。

然而，追求完美是人的一种天

性。很多人怀有“宁求完美，难容有缺”的完美主义情结，做事力求极致、做人要求至善，在现实生活中总是孜孜以求完美无缺或圆满无瑕的东西，比如在购物时喜欢左挑右选，不容瑕疵，更不用说购买一件心爱的工艺品了；选人时则希望十全十美，要求各方面都优秀，等等。其实，完美的东西只存在于艺术之中。艺术家为了满足人类对完美之物的精神欲求，在艺术作品中创造了“完美”，从而升华了现实生活的许多不完美。而宗教则以神圣的方式帮助人类实现了追求完美的理想，宗教创造的神灵世界的“完美”显然超越了人类现实世界的不完美。正如作家史铁生所言，“在人的字典里，神与完美共用一种解释，神的完美要靠人的残缺来证明”。可见，通过艺术或宗教的方式集中表达并满足了人类追求完美的心理驱动。翻开中外史卷，各种缤纷多彩的绘画、雕塑、音乐作品无不以艺术的手法完美地再现了人类的审美趋向，而宗教则以超然崇拜的形式展示了来自彼岸世界的完美场景。

反过来也足以说明在世俗社会里，缺憾无处不在、无时不有，完美仅是一种理想追求。正因为缺憾是生活的常态，是事物的本相，我们就要去感知它、认识并适应它，同时还要善于发现生活中的缺憾之美。记得前些年请省城一位书

法家书写苏东坡的“明月几时有”词一首，为横披长条，字数较多，书家不慎漏写一字，后补上并加注。当我拿到这幅书法作品时，虽见笔力雄健，气韵灵动，谋篇布局也上佳，但总觉得“补充”二字有点突兀，甚至刺目，心里一直不舒服，感到某种“缺憾”，因此也就没有拿去装裱悬挂，而是束之高阁，打入“冷宫”，放置书柜收藏，偶尔拿出来自赏一番。直到最近去绍兴兰亭，观赏“书圣”王羲之的《兰亭集序》以及自东晋以来的不同版本，但见这幅“中华第一行书”笔墨恣肆俊秀，上面洋洋洒洒写满324字，有不少处因漏字而打了“补丁”（补字）甚至“涂墨”（修改），虽不齐整完美却错落有致、酣畅飘逸，尽显书法艺术“缺憾美”之韵味。此后我忽然开悟，再去观赏那些“补阙”的书法作品，不仅不觉得刺眼，也无遗憾或纠结之感，相反却能接受甚至感悟到其内在特有的一种美感，似乎渐渐品出了别样的滋味。

其实不仅书法如此，其他艺术品类也同样，比如世界著名雕塑“断臂的维纳斯”，尽管残缺，但反倒显得典雅动人，把美神维纳斯特有的美丽气质淋漓尽致地表现了出来，成为人类雕塑艺术的不朽经典。由此观察周边的人物也就不难发现，与文学作品里的“高大上”、“白富美”的所谓程式化的美女帅哥比起来，现实生活中遇见的邻家女孩或单位小伙，如青春亮

丽的“小鲜肉”、“小龙女”们，尽管脸上长有雀斑或黑痣，身材胖瘦各异，但因接地气、通人脉而显得特别鲜活生动富有神采。

同样，用这种自然真实的眼光和包容的心态去看待其他事物，即使有些器物因发生刮擦或碰碰而存在这样那样的“缺憾”，也不会像以前那样的纠结而难以释怀，反能“泰然面对”并“欣然接受”。比如经年下来新房子的油漆地板和家具表面划痕有损、厕所厨房的瓷砖因房屋沉降而出现裂隙，就连日常碗碟器皿之类的东西也会因长年使用而有所碰撞或破损，这其实都是生活的常态，是岁月留存的包浆浸染所致的特有的“缺憾”。因而不必纠结于怀，相反应该适应这种状态，并努力去感受这种“缺憾”遗存的生活记忆及其蕴含的自然美。正是这如许的缺憾，使得我们的生活充满色彩，变得多姿多彩。总之，缺憾作为一种生活状态，它反映着世界的多样性和丰富性，缺憾之美作为一种残缺美，如同夕阳下的残荷或者案上精美的青瓷残片、经书残卷，它源自事物本相和生命本性，是泛化于人类生活常态的一种特殊美、真实美。

从这个意义上说，精彩源自缺憾，生滋育缺憾。因此，以博大的胸怀、海纳的心态去坦然面对缺憾，用欣赏的眼光去发现和感悟缺憾之美，我们的生活便会充满阳光、色彩和快乐。

省中药材产业协会召开第四届会员代表大会
寿仙谷药业董事长李明焱当选新一届会长

近日，浙江省中药材产业协会第四届会员代表大会在中国药材之乡磐安召开。省农产品行业协会联席会议秘书长、原省委副秘书长王良任、以及来自全省各地的140多名代表参加会议。

会上，省中药材产业协会第三理事会副秘书长何伯伟代表三届理事会作工作

报告。会议表决通过省中药材产业协会第三届理事会工作报告、财务报告；修改了《协会章程》。浙江寿仙谷医药股份有限公司董事长李明焱当选为浙江省中药材产业协会新一任会长。

浙江是全国中药材重点产区之一，道地药材资源丰富，中药文化历史悠久，历代名医辈出。全省共有药用资源2385种，资源总量和道地药材种数均列全国第3名，有中国“东南药用植物宝库”之称，全国统一普查的363个重点品种，浙江有253个，占70%。“浙八味”以及灵芝、铁皮石斛、西红花等道地药材在国内外享有盛誉。

浙江省中药材产业协会自2002年成立以来，在促进

产业发展、创建药材品牌、开拓产品市场、提供信息服务、扩大协会影响等方面工作扎实、成效明显，在我省推进中药材产业化服务组织建设、资源保护、良种应用、产地加工、标准制订实施等方面发挥了重要作用，有效提升了全省中药材产业发展水平。

新会长李明焱表示，协会将会一如既往地严格执行国家相关法律法规和行业标准，认真执行《浙江省中药材产业协会章程》，做好产业发展表率作用，同时对于做好中药材他充满信心，将不遗余力地为协会尽心尽责，一心一意做良心药，带动中药行业及大健康产业健康有序发展。

海上孤岛用上光伏电

中央山岛是宁海县强蛟镇的一座海上小岛，上世纪80年代初，国家农业部建立了直属动物隔离场合动物外来疫病监测试验基地。而生活在岛上的除几名工作人员外，还有一户养殖户。30多年来，岛上一直靠两台柴油发电机发电。

在宁海县政府决定为岛上安装风光互补太阳能时，宁海供电公司桥头胡供电所的职工连续乘船上岛多次，从选址、到每一块太阳能板的定位，都进行了仔细的测量。最终在岛上的顶部安装了5台风力发电机和26块太阳能板，此外还协助银风能

源公司在岛上安装了一台空气抽气机。而今，每天可为岛上提供每小时25千瓦的电量，提取100公斤的纯净

水，“自然电”带给岛上人家的不再是生活的艰难，而是和镇上居民一样的幸福日子。

张跃进 郭廷

杭州高兰工艺品有限公司注销清算公告

杭州高兰工艺品有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

遗失朱皓天出生医学证明，编号为O330695426，父亲：朱建明，母亲：汤建娣，声明作废。

李明焱，男，1960年出生，研究员，高级农艺师。1989年因在食用菌方面做出的贡献，被国家科委选派到日本进修，后将日本农业成功经验引入中药材领域，摒弃国内传统的“农户+企业”模式，在行业率先开展中药材标准化仿野生有机栽培模式。李明焱重视珍稀药材的品种自主选育，先后培育出“仙斛1号”、“仙斛2号”，“仙芝1号”，“仙芝2号”等多个铁皮石斛和灵芝优良新品种。